

文明新风吹进心坎 成风化俗润泽乡里

——伊通满族自治县马鞍山镇精神文明创建工作记事

全媒体记者 张宪双



为推动乡村文化振兴,提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。

聚焦“五有标准” 提升阵地建设规范性

2019年4月,按照“五有标准”建设要求,马鞍山镇新时代文明实践所正式挂牌成立,所长由镇党委书记担任,旨在为群众提供精准、便利、高效、多元化的志愿服务活动。目前,全镇已完成13个行政村的新时代文明实践站建设,自然屯全部设立新时代文明实践点,农户设立志愿服务岗480个(常住农户每十户一个),负责发动村

民参与文明实践活动,真正打通了文明实践“由站到点到岗到群众”的最后一公里”。

近年来,实践所以群众需求为导向,通过群众“点单”,实践站“派单”,志愿者“领单”的志愿服务流程,设计了理论宣讲、乡村振兴、文明新风等一批有特色、有新意的主题活动和常态化活动,让志愿服务更精准,活动更常态。

聚焦“品牌特色” 提升文明实践参与度

马鞍山镇依托新时代文明实践所,建立了满族剪纸展览馆和剪纸培训基

地。至今已累计举办剪纸活动含参观活动近百场,参与群众2000余人。

为进一步完善新时代文明实践阵地建设,马鞍山镇还配套建成村级文体广场(新时代文明实践小广场)13个,乡贤门球场5个,文明超市1个。

“阵地建成后,吉林省我的中国梦——文化进万家小分队、长春和平大剧院等文艺院团主动联系我们开展送

戏下乡活动。理论宣讲、科技科普、法律宣传、义诊等志愿服务队还举办了门球比赛、秧歌、送戏下乡等活动,极大提升了群众文明实践活动的参与度。”马鞍山镇相关负责人表示。2020年8月,中宣部和省委宣传部的领导现场参观马鞍山镇文明实践活动开展情况。

聚焦“百姓需求” 提升干部群众获得感

马鞍山镇新时代文明实践所成立了理论宣讲、扶贫济困、文化体育、生态环保、乡风文明、移风易俗、疫情防控7支志愿服务队,吸纳党员、乡贤、干净人家、文明户等加入其中。志愿者在移风易俗、环境整治、扶贫济困、疫情防控等全县中心工作中发挥了重要作用,成为加强乡村治理,推动乡村振兴的核心力量。2021年4月,实践所正式启动“同心行动”文明实践活动,并制定需求清单。截至目前,已完成需求清单160余件,取得良好活动成效。

马鞍山镇还在礼遇文明实践典

型、探索“文明经济”方面做出尝试。2021年春节前夕,利用两周的时间,5户文明户包的黏豆包在实践所和各级文明单位的帮助下,销售额达到23000余元。今年,帮助9户文明户发展庭院经济,全部免费安装摄像头,每百平方米土地争取收益1000元以上,使群众争当“文明示范户”的热情进一步提升。

文明之花处处开,乡村治理日日新。马鞍山镇将继续扎实推进精神文明创建工作,以优秀的“文明实践成果”为乡村振兴提供坚实保障。

变“冬闲”为“冬忙” 全面提升水旱灾害防御能力

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)近期,市水利局多措并举,全面提升水旱灾害防御业务能力,变“冬闲”为“冬忙”。

开展水旱灾害防御汛后检查。督促各地对水库、江河堤防防洪工

程、水毁工程、山洪灾害威胁区和防治工程、雨水情监测预警系统等重点部位进行全面检查,并详细盘点防汛物资储备情况,为明年汛期工作打牢基础。

加快年内水毁修复工程建设进

度。全市江河堤防整治、水毁工程修复等重点水利工程建设已如期开工,各地正在利用今冬明春有利时间抢抓工期,确保汛前完成整改任务。

做好明年汛前准备。结合工作实际,修订完善方案预案,科学制定

目标任务。面对极端天气愈加多发频发的新形势,借鉴学习各地优秀防御经验,及时查漏补缺,不断提高水旱灾害防御工作能力和水平,时刻做好迎战准备,力争夺取水旱灾害防御新胜利。



“口袋公园”是城市微更新的一项重要内容,为周围群众提供一个休闲娱乐新去处的同时,让城市的品质进一步提升。这是居民们在耻钟广场准备跳广场舞。

全媒体记者 王翌頔 摄



11月22日,铁西区民政局婚姻登记处,婚前辅导老师现场为准新人进行婚前辅导。

本报通讯员 付卓 摄

学习贯彻党的二十大精神·一日一课

二、开辟马克思主义中国化时代化新境界

——必须坚持问题导向。问题是时代的“问题”,回答并指导解决问题是理论的根本任务。今天我们所面临问题的复杂程度、解决问题的艰巨程度明显加大,给理论创新提出了全新要求。我们要增强问题意识,聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题,不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。

——必须坚持胸怀天下。中国共产党是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。我们要拓展世界眼光,深刻洞察人类发展进步潮流,积极回应各国人民普遍关切,为解决人类面临的共同问题作出贡献,以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果,推动建设更加美好的世界。(三)

梨树县全力开创党史工作新局面

本报讯(通讯员 张蕾 陈光明)近年来,梨树县党史部门高度重视党史工作,立足本地实际,聚焦主责主业,全力开创党史工作新局面。

集思广益,科学制定党史规划纲要。为明确“十四五”时期党史工作的发展思路和整体布局,紧紧围绕中央和省、市关于党史工作的决策部署,推动全县党史工作迈上新台阶,梨树县党史部门制定了《梨树县“十四五”时期党史工作规划纲要(2021—2025)》。纲要从指导思想和总体要求、党史资料征集和编撰、红色党史宣教工作、革命遗址保护、党史人才队伍建设、专项资金保障等方面进行详细论述,系统地规划全县“十四五”时期的党史工作,为今后一段时期全县党史工作提供遵循、指明方向。

深耕不辍,积极转化党史理论成果。全县党史工作人员用时6年,查阅大量历史文献、档案资料,经过5轮集中校对,两次向中央、省委党史部门

送审,完成《中国共产党吉林梨树历史第二卷》的出版发行工作。并面向全县各单位开展赠书活动。全县组建“红色人物专题小组”,搜集与本土红色人物相关的历史资料,注重实地采访调研,与现有资料相互印证,提高资料可信度。截至目前,共整理李辅中等17名红色人物事迹,在梨树党建公众号上连载《红色传承——梨树英雄史》72期,累计10万余字。

深耕不辍,努力拓宽党史学习教育渠道。为传承爱国主义和革命英雄主义精神,让学生厚植爱党爱国情怀,党史工作人员走进全县各小学,开展“童心向党,薪火相传”党史进校园活动。为学生宣讲梨树县早期共产党员李辅中、革命斗争先锋战士郑洪轩、为梨树解放事业献身的县委书记尤光等本土红色人物的英雄事迹。通过活动,让学生们更加深刻地体会到红色人物激荡的英雄之气与崇高之志,极大地激发学生传承红色基因,赓续精神血脉的热情。

深入细致做好服务保障工作

仲 音

对就医、遇勤等坚持“一事一议”,最大限度畅通就医渠道、提升通勤效率;针对孕产妇、高龄老人等特殊群体和困难群众,由物业或社区第一时间收集购物需求信息,由包户志愿者、网格员精准配送到户;对不会使用手机线上下单的居民,通过区县(市)、办事处及社区保供热线进行物资采买……近期,各地认真贯彻落实党中央决策部署,坚持高效统筹疫情防控和经济社会发展,全力做好人民群众生产生活服务保障工作。

应该看到,坚决打赢常态化疫情防控攻坚战,目的是最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。疫情防控和正常生产生活、经济社会发展,是相辅相成、辩证统一的关系。更好回应和解决群众合理诉求,解决好人民群众实际困难,这既是坚持人民至上、生命至上的内在要求,也是坚定不移贯彻“动态清零”总方针的题中应有之义。近3年的抗疫斗争深刻启示我们:只有疫情防控得住,人民生活才能平安安定;只有抓实抓细疫情防控各项举措,同时减少疫情带来的不利影响,以良好的防控成效保障经济社会持续健康稳定发展,才是高效统筹疫情防控和经济社会发展。

民生保障越有温度,防控工作就会越有力度,也会更有成效。从要求“摸清老年人、有基础性疾病患者、孕产妇、血液透析患者等群体底数,制定健康安全保障方案”,到强调“各地要建立生活物资保障工作专班”,畅通社区和医院、药店联系渠道;从明确“建立‘接诉即办’机制,健全问题快速反应和解决反馈机制,及时推动解决师生急难愁盼问题”,到指出“发生疫情期间,要全力保障物流通畅,不得擅自要求事关产业链全局和涉及民生保供的重点企业停工停产”……进一步优

化防控工作的二十条措施,就是要用更小的代价在尽可能短的时间把疫情控制在最小的范围,平衡好疫情防控和经济社会发展之间的关系。我们要完整、准确、全面理解和把握优化防控工作的部署举措,做到既坚决防止疫情,又尽可能减少疫情对经济社会发展和群众正常生活的影响。

当前,国内新发疫情不断出现,部分地区扩散蔓延加快、反弹风险加大,防控形势依然复杂严峻。越是这样的时候,越是要深入细致做好服务保障工作。

提高科学精准防控水平,切实满足疫情处置期间群众基本生活需求,保障看病就医等基本民生服务,加大对老弱病残等特殊群体的关心帮助力度,尽力维护正常生产工作秩序,就会增强大家对当前疫情防控政策的信心和耐心。防控工作要科学精准、扎实推进,既要坚决整治“层层加码”“一刀切”等问题,切实防止“一封了之”,也要警惕以优化措施为名放松防控要求,切实防止“一放了之”。要坚持第九版防控方案、落实二十条优化措施,加强封控隔离人员服务保障,加强校园疫情应急处置保障,落实企业和工业园区防控措施,拿出更多有温度、有实效的纾困举措,以“时时放心不下”的责任感,用心用情用力保障和改善民生。要依法依规维护防疫秩序,切实维护社会大局稳定。

高效统筹疫情防控和经济社会发展,任务十分繁重,不仅需要“宽肩膀”,也需要“铁肩膀”。深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以科学之策应对非常之事,以精准之措应对非常之难,在大战中践行初心使命,我们就一定能打赢常态化疫情防控攻坚战,守护好人民群众生命安全和身体健康。

党史上的今天

2003年11月24日,中共中央政治局召开会议,讨论进一步加强人才工作、实施人才强国战略问题。

2015年11月24日,中央军委改革工作会议召开。习近平讲话强调,要全面实施改革强军战略,坚定不移走中国特色强军之路。(党研)